

乐东举办首届县直机关优秀党建案例展示会

本报抱由6月26日电(海南日报全媒体记者 刘操 通讯员陈海清)6月26日晚,喜迎“七一”首届乐东黎族自治县直机关优秀党建案例展示会举办。

活动现场,播放了《党建引领强堡垒 服务发展树先锋》党建综述片。乐东县宣文机关党委、县组织部党支部、县检察院党总支、县第二人民医院党总支等党组织通过现场讲解等方式亮品牌、晒特色、展风采,从党建品牌名称、品牌内涵、品牌机制、品牌成效等方面进行介绍,充分展示机关基层党组织党建工作取得的良好成效。

乐东县委相关负责人表示,此次活动是对乐东县直机关党建工作成果的一次集中展示和检验。评选出的优秀党建案例主题鲜明、内容丰富、特色突出、成效显著,都是乐东在党建工作上积极探索的成功经验。下一步,乐东各相关部门将以此为契机,相互学习、相互借鉴,进一步拓展工作思路,创新工作方法,不断提升县直机关党建工作质量和水平,以高质量党建引领乐东高质量发展。

近年来,乐东各部门开展了一系列有特色、有创新、有成效、有影响的党建工作,书写了乐东党建新篇章,有力服务了县委县政府的中心大局。

海南首单金钱树种植保险落地乐东

本报抱由6月26日电(海南日报全媒体记者 刘操 王培琳 通讯员陈海清)6月25日,乐东黎族自治县正式落地海南首单金钱树种植保险,由人保财险乐东支公司承保,为乐东普英洲花卉园艺有限公司80亩金钱树提供超190万元风险保障,覆盖风灾、暴雨等自然灾害风险。

乐东佛罗镇为全国最大金钱树种植基地。金钱树种植保险首单落地标志着热带特色作物保险从传统果蔬向高附加值花卉延伸,通过保险服务,巩固乐东金钱树全球产业优势,为海南自贸港农业保险创新提供可复制样本。

下一步,人保财险乐东支公司将结合金钱树产业实际情况优化产品设计,助力乐东金钱树产业快速健康发展。

乐东投入600万元建设9个乡镇建筑垃圾转运调配场

本报抱由6月26日电(海南日报全媒体记者 刘操 通讯员陈海清)6月26日,海南日报全媒体记者从乐东黎族自治县获悉,为提升乐东的生态环境和农村生活品质,该县投入600万元,建设9个乡镇建筑垃圾转运调配场,进一步增强乡镇农村的环境治理能力。

近日,记者来到乐东大安镇、志仲镇建筑垃圾转运调配场项目建设现场,看到工人正在忙碌施工作业,加快施工进度。“我们正在加快施工进度,估计这个月底就可以完成。”大安镇建筑垃圾转运调配场项目现场施工负责人覃有述说。

据了解,今年乐东在千家、大安、志仲、九所、万冲、莺歌海、尖峰、利国等镇共建9个建筑垃圾转运调配场,项目计划于6月底前完成建设,实现建筑垃圾的产生、收集、运输、消纳的全过程、全链条管理,项目建成后将有力推进建筑垃圾规范化、无害化处理,改善当地生态环境,提升乐东的城镇形象和人民群众生活质量。

昌化江水资源配置工程第一标段引水工程加快推进
计划今年底保障乐东泵站全线通水

本报讯(海南日报全媒体记者刘操 通讯员陈海清)6月22日,海南省昌化江水资源配置工程第一标段乐东引水工程建设工地上,一派繁忙景象,工人忙碌捆绑钢筋,加紧施工作业,为项目推进添足“火力”。

据介绍,今年以来,乐东黎族自治县秉持“一盘棋”理念,统筹谋划、协同推进海南省昌化江水资源配置工程项目建设,提高区域水资源配置能力,以满足项目区城乡供水、南繁育种基地及农业灌溉用水需求,进一步改善生态环境。

“项目一标段共投资1.6亿元,主要包含乐东泵站、输水管道和南木引水渠渠道改扩建工程,计划2025年底保障乐东泵站全线通水。”项目生产经理陈欣说。

据了解,乐东引水工程属于昌化江水资源配置工程的关键子项目之一,新建乐东泵站、管道2.14公里,扩建南木引水渠6.23公里,构建起昌化江向乐东补水的骨干网络。

乐东举办青少年“科普小先生”表演比赛

本报讯(海南日报全媒体记者刘操 通讯员陈海清)近日,乐东黎族自治县2025年青少年“科普小先生”表演比赛在首都师范大学附属乐东第一小学举行。

本次比赛以“科普潮涌自贸港 科学梦绘海南”为主题,吸引了来自全县各中小学的25支队伍参赛。比赛中,同学们通过主题演讲、舞台剧、科学实验秀等多种形式,让观众沉浸在科学的奇妙世界中,领略科学的独特魅力。

本次比赛不仅展示了乐东青少年在科普传播方面的独特创意和无限潜力,也为青少年提供了一个展示自我、提升科学素养的平台。

乐东聚焦群众急难愁盼问题
加大河道治理力度
污水治理暖民心

■ 海南日报全媒体记者 刘操
通讯员 陈海清

“鸭母沟治理效果显著,为我们解决了大问题,现在难闻的臭味没了,水质明显提升了,我们每天在附近散步,心情特别好!”6月25日,乐东黎族自治县九所镇十所村村民孟云山感慨道。

防治水污染、保护水环境,事关民生福祉。今年以来,乐东县委、县政府聚焦群众关心关切的河流水体污染问题,推动相关职能部门加快治理,大力推进水污染治理工程建设,围绕县内流域水环境进行综合整治,让群众享受到碧水净土带来的幸福生活。



乐东佛罗溪水污染治理项目开工前。
受访者供图



乐东佛罗溪水污染治理项目施工
现场。 海南日报全媒体记者 刘操 摄

鸭母沟全长14.19公里,流经乐东九所新区山海湾一、二、五区,流域内高峰时住户1万多户2.66万人,流经十所村辖区长度约5.5公里,鸭母沟排灌沟旁住户有20户86人。

今年4月,乐东九所镇十所村村民孟云山在自媒体平台发布视频表示,鸭母沟附近污水管网破损,生活污水溢流,导致鸭母沟出现黑臭状况。

“群众的呼声就是我们努力的方向,我们必须下大力气,推进黑臭水体整治,推动河流生态环境质量持续改善。”乐东县水务局相关负责人表示,接到群众反映后,水务局立即联合九所镇政府组织人员实地走访调查并启动修

复工程。

“水务部门及时对污水管网破损点启动修复,还邀请我到现场详细介绍修复计划,修复项目及时完成,污水得到截流,取得了很好的效果!”孟云山说。

民之所望,政之所向。九所镇加强河道治理和巡河力度,将鸭母沟分为新区、十所、四所、中灶四个河段,坚持每日巡查管控,并安排镇领导班子带队到现场开展清理工作,对河道淤泥、垃圾等开展全覆盖清理。

“我们强化九所污水处理厂及附属设施全过程监管,通过增加厂区、泵站及管网巡检频次构建常态化巡查体

系,实时监测污水收集处理环节运行状态。同步建立应急响应机制,针对设备故障、水量异常等突发情况制定专项预案,确保持续稳定运行。”乐东县水务局负责人表示,下一步,乐东将科学系统谋划排水管网提质增效方案,实现“投融建管运”一体化发展路径,同时加大力度继续清淤疏浚,全面进行污水全收集全处理,实现鸭母沟全流域全系统治理,解决“头疼医头脚痛医脚”的问题。

鸭母沟流域治理是乐东真心实意为群众排忧解难的一个缩影。近年来,乐东以群众“急难愁盼”问题为切入点,持续营造宜居宜业的生活环境。

治标治本
科学系统精准治理

“佛罗溪的水质慢慢好起来了,从泥沙堆积的‘水泥河’变成村民晨练的好去处。”乐东佛罗镇求雨村村民林志续站在佛罗溪中游的观景平台上,看着两岸新栽的三角梅在风中摇曳深有感触地说。

佛罗溪发源于乐东西部铁色岭,自东北向西南流经黄流镇、尖峰镇、佛罗镇,在丹村港入海,河干流长30公里,流域面积118平方公里,已纳入全省重点治理的城镇内河(湖)。

“佛罗溪底泥中总磷污染物含量较高,潮汐对河道底泥的搅动引起底泥污染物的释放,导致佛罗溪断面水质不达标。此外,佛罗溪主河道沿线均有大片农田,农田面积约7.2平方公里,农业排水口众多,易造成农业面源污染。”作为乐东佛罗溪水污染治理工程施工方负责人,广州资源环保科技股份有限公司海南分公司副总经理赵永珍经过详细调查后表示。

6月20日,海南日报全媒体记者在

乐东佛罗溪水污染治理工程施工现场看到,大型挖掘机、长臂挖掘机有序开展河道清淤作业,运输车辆来回穿梭运送淤泥,抽水设备持续运转。据悉,佛罗溪水污染治理工程河道清淤采用分段施工的方式,用挖机清理淤泥,加强岸边底泥改良,用砂回填,确保河床稳固。截至目前,佛罗溪水污染治理项目总投资159万元,合同工期6个月,目前已累计完成95%的工程量,计划6月底完成全部施工内容。

“佛罗溪水污染治理的原则是远近结合、标本兼治、因地制宜、综合治理。项目完工运行后,近期目标可确保河道水质稳定达到地表V类水,远期目标是实现佛罗溪流域的长治久清。”乐东县水务局相关负责人介绍,乐东佛罗溪水污染治理工程完工后,将明显改变流域范围内的生态系统,提升河道自身的净化能力,起到水质改善、生态修复、生态优化的作用,有利于促进该区域环境的良性发展。

近年来,乐东加强对流域生态环境保护,全面开展河湖治理工作,经过多管齐下,河湖面貌得到持续改善。从措施治理到制度治理,而今,昔日“臭水沟”变身“清水河”,“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的和谐画卷正徐徐展开,“伤心河”正变身“幸福河”。

从“臭水沟”,到亲民、人水和谐的“幸福河”,乐东河流域水环境综合治理的背后,是乐东突出党建引领,推进党员干部转变作风,全力以赴推进项目建设,

全面提升治水兴水能力,坚持全县“一盘棋”科学系统精准治理水环境的体现。

据了解,乐东引水工程属于昌化江水资源配置工程的关键子项目之一,新建乐东泵站、管道2.14公里,扩建南木引水渠6.23公里,构建起昌化江向乐东补水的骨干网络。

6月20日,海南日报全媒体记者在

乐东佛罗溪水污染治理项目施工

水质持续改善
交出群众满意的“治水答卷”

修复项目、佛罗镇大角湾生态修复项目列入2025年固定资产投资计划,统筹推进项目有序建设。

水源水质有所提高。2024年城市集中式饮用水水源地环境质量达标率100%;地表水水质优良率100%;城镇内河(湖)断面水质达标率100%,乡镇级集中式饮用水水源地环境质量达标率72.2%,入海河流水质达标率50%。

治水项目投资持续增长。乐东坚持以“项目为王”推进治水工作,推动治理项目与治理指标挂钩,按照“工作任务化、任务项目化、项目清单化”思路,2024年实施涉水项目32宗,总投资

60.42亿元。

治污能力得到提高。实现11个建制镇污水处理设施全覆盖,江北污水处理厂建成投运,县城污水处理厂扩建开工,农村生活污水治理率达80.78%,同比2023年73.9%增加了6.88个百分点。

“治水一定要有规划作引领,用系统的思维,以项目为抓手打一套组合拳。”乐东县水务局相关负责人表示,下一步将紧盯生活污水、农业面源、农村污水等污染源,多管齐下,全面控制外源污染,让人民群众感受到实实在在的变化,享受到真真切切的实惠。

(本报抱由6月26日电)

村和抱湾村。

俯瞰昌化江蜿蜒曲折穿过的乐东黎族自治县山荣
海南日报全媒体记者 王程龙 摄